GUÍA DOCENTE DEL TRABAJO FINAL
DE GRADO

PRESENTACIÓN

El TFG es un trabajo de carácter interdisciplinario asociado a los estudios de ADE que permite al estudiante poner de manifiesto los conocimientos, habilidades, aptitudes y actitudes adquiridos a lo largo de la titulación.

Este trabajo permite evaluar el conjunto de competencias asociadas al título y, además, proporciona un nexo de unión con el mundo empresarial, tanto si el alumno se plantea ser emprendedor por cuenta propia como trabajar para terceros. Tiene, por tanto, una orientación profesional, de innovación (idea empresarial) y de investigación (práctica y teórica).

Créditos: el TFG tiene un valor de 9 créditos obligatorios.

TEMA
El TFG consiste en desarrollar individualmente una idea de negocio y concretarla en un plan de empresa con la profundidad necesaria para presentarla a inversores o para conseguir financiación bancaria, y con la habilidad necesaria para defenderla.

El TFG deberá ser original y será una tarea autónoma y personal del estudiante, en caso contrario, el trabajo quedará suspendido, lo que impedirá su defensa.

El TFG deberá materializarse en un proyecto en forma escrita que se acompañará, en su caso, del material que se considere adecuado en un anexo: tablas estadísticas, artículos, cuadros financieros, CV, etc.

El estudiante deberá concretar la idea de proyecto empresarial, por eso realizará un informe de tres páginas como máximo sobre la viabilidad del proyecto, que se presentará a la coordinación de la titulación, en el cual debe constar:

-La idea de negocio y oportunidad (establecer la relevancia de la idea elegida y una reflexión sobre la viabilidad del proyecto).

-Un análisis de las oportunidades y de las limitaciones del proyecto en el contexto en que debe desarrollarse.

La idea del proyecto se establecerá de común acuerdo entre el estudiante y el tutor, y debe contar con la aprobación previa del coordinador.

La idea, también la puede proponer una empresa, siempre que lo apruebe el tutor y el coordinador y la acepte el estudiante.

El tema del TFG deberá ser registrado por el alumno (en la aplicación informática destinada a tal fin) una vez aprobado.

CALENDARIO

Hasta el 15 febrero: idea y justificación entregadas al coordinador.

Hasta el 28 febrero: idea aprobada.

Entrega de los apartados: según el calendario que hay en la aplicación del TFG.

Matrícula: una vez se sepa que se ha aprobado el 95% del grado (después de las notas, incluida la de prácticas), aproximadamente en junio o julio para la primera convocatoria de TFG.

Depósito del trabajo: una vez matriculado y con la autorización del tutor.

Defensa: para poder defender el trabajo será necesario el visto bueno previo del tutor y estar matriculado en el TFG.

TUTOR
Cada estudiante tendrá un tutor, profesor de la UIC, que apoyará el trabajo y lo supervisará.

Se designarán los tutores cuando el estudiante presente la idea y haga constar el interés por comenzar el trabajo.

En el caso de una idea propuesta por una empresa, se podrá contar con un cotutor de la empresa.

COORDINADOR
El coordinador de los TFG es el encargado de asignar los tutores, aprobar la idea de los TFG, elegir los tribunales, coordinar todo el proceso y resolver las dudas de los alumnos.

La coordinadora de los TFG es la profesora Patricia Sáez. Se puede hacer llegar la propuesta del TFG y las dudas a psaez@uic.es.
La profesora incorporará a los alumnos que empiecen el TFG que hayan presentado la idea en la plataforma informática.
MATRÍCULA
El estudiante podrá matricularse del TFG cuando conste que está aprobado el 95% del grado (sin tener en cuenta los 12 créditos del TFG).

La primera convocatoria será en junio y la segunda, en septiembre. También habrá una convocatoria extraordinaria en febrero para los alumnos que hayan aprobado todo el grado excepto el TFG.

En los casos de dobles titulaciones, se deberá presentar un TFG para cada una de las titulaciones de grado cursadas.

Para los alumnos de Erasmus o de cualquier otro tipo de intercambio universitario, los trabajos deberán ser defendidos públicamente en la UIC.

Los estudiantes de la doble titulación ADE-Ingeniería que defienden el TFG en Turín presentarán en la UIC el TFG en las condiciones establecidas.

El TFG en ningún caso se convalidará con otras materias.
PAUTA DEL TRABAJO
- La comunicación con el tutor y coordinador se hará a través de la aplicación informática.

- La estructura del plan de empresa es la del índice que está colgado en la aplicación.

- Referencias y anexos. Las referencias son las fuentes utilizadas en la elaboración del trabajo, que se deben citar en el texto convenientemente. Los anexos recogen aquellos materiales que complementan las explicaciones del trabajo para ayudar a comprender mejor el trabajo, debe hacerse una selección y sólo se presentarán los materiales relevantes que no puedan ponerse en el cuerpo del documento para que distorsionen la lógica de presentación y la lectura.

- Aspectos del formato y presentación.

· Normas de estilo. Escrito en Times New Roman e interlineado 1'5, letra 12.

· Idioma. Opción trilingüe, como el grado.

· Extensión del trabajo. No inferior a 50 páginas, sin contar los anexos.

· El índice del TFC debe estar numerado y paginado al principio del trabajo.

· Los diagramas, gráficos, tablas, etc. deben estar numerados y debe haber un índice paginado de los mismos. Todas las páginas del TFG deben estar numeradas.

· Cualquier bibliografía o bibliografía web que se utilice debe citar en el apartado Fuentes de documentación.

En este sentido, las citas deben seguir los criterios la norma ISO 690/1987 de referencias bibliográficas e ISO 690-2/1997 de referencias bibliográficas sobre los documentos electrónicos (http://www.uic.es/es/citar-documentos).

Deben aparecer en el texto mediante el método del primer elemento y fecha (autor-fecha) y serán recopiladas en una lista bibliográfica (bibliografía) ordenada alfabéticamente.

· Se recomienda, siempre que sea posible, no recurrir a referencias genéricas a sitios web y citar de manera concreta los documentos.

EVALUACIÓN

El TFG pasará tres evaluaciones: la aprobación de la idea, la del proyecto antes del depósito y la defensa pública ante un tribunal.

1. Aprobación de la idea

El informe con la propuesta de tema deberá presentarse, como máximo, el 15 de febrero, para el alumnado de cuarto curso que quieran ir a las convocatorias de julio y septiembre, y en septiembre, para el alumnado que quiera ir la convocatoria de febrero. El visto bueno se debe otorgar al comienzo del segundo semestre, a finales de febrero y en octubre. 
2. Defensa previa y depósito del TFG

Antes de depositar el trabajo (unas dos semanas antes de la fecha prevista), habrá una presentación del proyecto para que la evalúe el tutor, que dará las indicaciones oportunas para completarlo satisfactoriamente.

El estudiante debe depositar el TFG en la aplicación después de la matrícula y en el formato establecido.

El depósito del TFG se realizará siempre que tenga el visto bueno del tutor.

El alumno deberá entregar también una copia del TFG en papel impreso a doble cara.

La presentación de los TFG deberá seguir el formato de portada estándar establecido por la Secretaría General de la UIC: título, autor, tutor, tribunal, fecha, tema y nombre de la titulación.

3. Defensa

El estudiante debe defender públicamente el TFG ante el tribunal evaluador correspondiente el mes de julio, una vez publicadas las notas (para tener constancia de la superación del 95% de los créditos de la titulación) y el mes de septiembre (después conocer las notas de segunda convocatoria del grado) o en la extraordinaria de febrero.

La defensa se realizará una vez que el estudiante haya superado el 95% de las materias o asignaturas que lleven a la obtención del título oficial y tras haber depositado el trabajo convenientemente y de haberse matriculado.

La defensa del TFG será individual.
El alumno defenderá el TFG en sesión pública, mediante la exposición oral del contenido o de las líneas principales. A continuación, el alumno responderá las preguntas y aclaraciones que planteen los miembros del tribunal.

Tiempo de exposición: 12 minutos.

Para garantizar la notoriedad de los TFG, la defensa de cada trabajo se hará pública en los tablones de anuncios del centro, con el lugar, el día y la hora fijados, al menos con tres días de antelación a la fecha de la defensa.

LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN
1 - Seguimiento continuado. Se tendrá en cuenta el cumplimiento de los plazos y de las pautas establecidas por el tutor, iniciativa y capacidad para superar las dificultades y grado de autonomía y rigor mostrado por el estudiante: 30%.
2 - Trabajo escrito. El TFG será evaluado según los criterios siguientes: presentación y estructura, claridad y contenidos pertinentes, originalidad y carácter innovador, investigación práctica, coherencia, viabilidad, integración de competencias y contenidos trabajados en el título, carácter reflexivo y argumentación interna, manejo de bibliografía especializada , corrección lingüística y adecuación de las conclusiones: 50%.

3 - Presentación y defensa. Se tendrá en cuenta la calidad de la exposición oral, la claridad y precisión, la corrección lingüística, la organización del contenido, los resultados y las conclusiones, la seguridad en la defensa, la adecuación de las respuestas y, finalmente, la utilización de recursos de apoyo a la comunicación: 20%.
CALIFICACIÓN
La calificación de los trabajos se realizará con el mismo sistema de calificación vigente del resto de las asignaturas de titulaciones oficiales. La revisión de calificaciones seguirá el mismo procedimiento que el del resto de asignaturas de la titulación.

En el caso de no superar la defensa, el tribunal señalará los defectos apreciados, indicando las modificaciones que deben realizarse o bien recomendará una nueva defensa.

Los TFG son trabajos protegidos por la Ley de Propiedad Intelectual. En consecuencia, los derechos de autor de estos trabajos corresponden a los autores, excepto cuando la idea del proyecto haya sido propuesta por una empresa, que será la propietaria de los derechos de autor.
